

替正气助威 为勇者喝彩

烟台市委政法委、烟台市见义勇为基金会举行2022—2023年度见义勇为人物发布颁奖典礼



省级见义勇为模范



● 李心鹏，男，汉族，中共党员，1979年出生，蓬莱区西庄社区党支部委员、居委会副主任。

2021年6月10日13时30分，在辖区海域例行安检的李心鹏突然注意到离自己不远的海面上，有一只手晃了一下后便不见了踪影。他马上意识到有人落水了，那个位置水深至少有四五米，且水流湍急。李心鹏狂奔过去，奋不顾身跳进水里，来来回回摸了几次，终于发现落水者。第一次施救未能成功，他迅速调整好呼吸，展开第二次施救，拼尽全力将落水者拽出水面抱上岸。落水者当时已没有呼吸，李心鹏为其进行心肺复苏，为抢救争取了时间。

李心鹏1997年3月受总参谋部警卫局嘉奖一次；1998年6月总参谋部警卫局嘉奖一次；2000年3月总参谋部警卫局嘉奖一次；获2003年度蓬莱市社会治安综合治理先进个人；2009年度蓬莱市建设和谐稳定模范城市先进个人；2018年度蓬莱市卫生和计划生育局先进个人；2021年度荣获“烟台市见义勇为先进个人”。

● 刘长伟，男，汉族，中共党员，1990年出生，烟台莱州市虎头崖镇东大刘村村民委员会委员。

2020年12月15日13点左右，刘长伟夫妇外出办事回家途中，在莱州科技广场附近看到一起车祸，一名老人和一名穿校服的小男孩躺在马路上。他和妻子迅速上前，发现男孩头上血流不止，老人也不能动弹，情况紧急。刘长伟夫妇当机立断，将孩子抱到自己车上火速赶往医院。送医路上，刘长伟让妻子编辑了一条寻人信息发布到朋友圈寻找男孩的家人。他一路上连闯六个红灯，用最快的速度将孩子安全送到医院便悄然离开。后来，孩子家属通过朋友圈，找到了这对好心夫妇。刘长伟的见义勇行为，为孩子的救治争取了宝贵时间。公安机关也因此对刘长伟的正义行为取消闯红灯处罚。

刘长伟2021年12月荣获烟台市“见义勇为先进个人”荣誉称号，2022年7月被授予“莱州好人”“烟台好人”“山东好人”称号。

● 杨海峰，男，汉族，中共党员，1975年出生，现任海阳市实验中学校长。

2021年3月14日18时30分许，杨海峰与妻子经过海阳朱吴镇沟杨家村南时，看到姜兆崇、姜兆顺两兄弟骑摩托车撞在道路施工堆放的沙堆上，摔倒在路中央。杨海峰立刻停车救助伤者，发现姜兆顺头部大量出血，伤势严重。杨海峰立刻拨打120求助，夫妻二人和姜兆崇一起将人事不省的姜兆顺搬至安全区域，对伤者进行简单处理后便守护在伤者身边，指挥过往车辆避让，以防二次伤害。120车辆到达后，杨海峰协助医护人员将伤者抬上救护车，得知两兄弟带的钱不够时，杨海峰又拿出身上全部2000元现金垫付医药费，并将自己的联系方式留给姜兆崇，嘱咐其如果有什么困难可以给他打电话。

杨海峰2019年12月被评为烟台市初中教育教学工作先进个人；2021年7月被授予烟台市教育系统优秀党务工作者；2021年7月被评为烟台市青少年毒品预防教育先进个人；2021年12月被授予“烟台市见义勇为先进个人”荣誉称号；2022年7月被评为烟台市教师队伍建设先进个人。

YMG全媒体记者 任雪娜

人民尚正义，社会有正气。12月26日，烟台市委政法委、烟台市见义勇为基金会在烟台市融媒体中心演播大厅隆重举行2022—2023年度见义勇为人物发布颁奖典礼。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才会英雄辈出。让我们记住这些闪闪发光的名字，让更多的人见贤思齐，更加坚定对见义勇为者的认同，更加积极主动加入见义勇为的行列之中：

● 李相森，男，汉族，群众，1970年生，蓬莱区大辛店镇东杨店村村民。

2023年5月22日5时30分左右，大辛店东杨店村民李某家中因电线老化引发大火，邻居李相森发现起火，想到李某老两口年过八旬，生活不能自理，恐有生命危险，急忙起身冲出家门呼叫大家灭火，并冒着浓烟冲进大火中救人。营救过程中，房顶一块木板被烧断掉下来，砸中李相森头部，他强忍着疼痛把行动不便的两位老人相继背出火海。

● 姜凯，男，汉族，群众，1990年生，国鑫公司招远市金都公交交通有限公司驾驶员。

2023年3月19日6时30分，姜凯驾驶鲁F08563D公交车沿玲珑路由东向西行驶至玲珑大桥时，因顺向车辆突然变道，两车发生轻微刮擦，对方车辆失控就地旋转时将桥上行走的一对母女撞落桥下。见此情形，姜凯停稳车后飞速冲到桥边，只见母亲跌落在半空跨桥的管道上，女孩落入水中。情况危急，姜凯从4米多高的桥上纵身跳入冰冷的水中，在桥上人员的帮助下，用绳子将落水女孩拉到桥上，女孩成功脱险，姜凯右脚踝、腰部受伤。

● 衣鹏利，男，汉族，1986年生，中共党员，栖霞市民政局婚姻登记处副主任。

2022年8月8日8时40分许，栖霞市民婚姻登记处一楼突然传来激烈呼喊。衣鹏利闻声下楼，看到一名女子满脸血污倒在地上，一名白衣男子跪压在女子身上。衣鹏利拿起身边的指示立牌将白衣男子控制在墙边，并趁他转身时迅速抽出其后腰别着的水果刀藏到旁边卫生间里。随后，110赶到将该男子控制。后来得知俩人是夫妻，当天在办理离婚时发生争执。衣鹏利的见义勇为行为，及时避免了一起恶性案件的发生。

● 杨伟，男，汉族，中共党员，1982年生，退役军人，莱山区锦绣家园居民。

2023年7月20日下午，杨伟在莱山区华庭路北侧海域玩皮划艇时，隐约看到远处有俩人从船上跳进了海里。几分钟后，杨伟远远看到两名没穿救生衣的男子在海里呼救，他迅速把皮划艇划向深水区，拉出一名男子，确认安全后，又掉头对另一名男子施救。因海上风大浪急，该男子体形高大，皮划艇好几次差点侧翻。经努力，杨伟成功

将两名男子救出。后来得知，两名男子是北京游客，看到大海比较兴奋，便脱掉救生衣跳海游玩，结果差点溺水。

● 郝宝磊，男，汉族，中共党员，1986年生，退伍军人，莱山区庙后村委工作人员。

2022年10月15日早上，郝宝磊在山之韵小区南门广场核酸检测点当志愿者时，附近摊点一名卖肉男子与一名卖菜男子发生争执，卖肉男子多次拿起刀具扬言要捕死对方。郝宝磊与另外两位志愿者上前劝架并将其两名男子拉开。过了一会儿，卖肉男子驾车要去其他摊点送肉，卖菜男子上前阻拦不准其离开。卖肉男子加大油门撞向卖菜男子并从其身上碾压过去，逃离现场。郝宝磊见事态严重，一边大喊其他人赶快报警，一边开着自己的车追堵卖肉男子，不顾个人安危成功逼停卖肉男子，将其移交给警方。

● 姜武波，男，汉族，群众，1960年生，退役军人，蓬莱区大柳行镇上岚子村村民。

● 姜云岭，男，汉族，中共党员，1992年生，济南某部队现役军人副营职。

2023年9月18日，姜云岭从部队休假回家举行婚礼，在家中听到呼救声得知有人落水。他和父亲姜武波立即冲出家门向坪塘赶去，赶到时发现落水者在水里逐渐下沉，姜云岭和姜武波直接跳入近5米深的坪塘救人。经过努力，父子俩成功将落水者拖上岸。姜云岭上岸后，发现落水者已经没了呼吸，他一边大声叫人赶紧拨打120急救电话，一边忙着给落水者做心肺复苏，急救了五六分钟后，落水者终于恢复了意识。

● 李德庆，男，1974年生，中共党员，龙口市侨联党组成员、副主席。

● 战长繁，男，1994年生，中共党员，龙口市致祥餐饮管理公司总经理。

2022年4月4日下午，家住龙口市新和小区的迟女士带着两个孩子到芦头镇小迟家村走亲戚。小儿子骑着儿童自行车从一个斜坡往下冲时，控制不住冲进了坡底塘坝中。迟女士与大儿子救人心切，随后也落入塘坝中。此时，在小迟家村塘坝防火点值守的李德庆听到哭喊声，快速赶到事发地，脱下外套跳入冰冷的水中先救出最小的孩子，放到岸边，又跳入塘坝中。在附近的战长繁听到呼救声后飞奔到事发现场，跳入水中，与李德庆合力将母子二人救上岸。

● 刘锡通，男，汉族，1947年生，群众，蓬莱区大辛店东院村人。

2021年11月6日16时许，李某驾驶二轮摩托车行驶至大辛店陈家庄村南时不慎摔倒，头部着地流血昏迷。正在附近果园务工的刘锡通发现李某受伤严重，遂驾驶电动三轮车载着李某去大辛店医院救治。期间，刘锡通帮助伤者挂号、办手续、检查拍片

等，多次上下楼，由于过度急切和劳累，晕倒在3号楼3楼至4楼楼梯间，呼吸、心跳停止。经医院抢救29分钟未能恢复，法医鉴定为心情紧张、心源性猝死。

● 茹家宏，男，汉族，1949年生，群众，蓬莱区登州街道凤凰社区村民。

2022年2月23日14时许，正在散步的茹家宏突然看到邻居常年卧床的独居老人家中冒出浓烟，蹿出一人多高的火苗。茹家宏大喊着“救火”冲进火海，不一会儿，他拿着一些物品跑了出来。“快点，里面还有人，赶快快进来救人。”茹家宏喊完这句话，不顾烈火浓烟，再次冲进火场。当时，火势越来越大，没人再敢冲进屋，也没人看到茹家宏再从屋子里出来。直到消防车将火扑灭，大家才发现晕倒在地的茹家宏。他因吸入大量浓烟，经抢救无效身亡。

● 先进群体：

龙口市蛟龙公益应急救援队

孙安阳，男，汉族，1989年生，群众，龙口市兰高小飞船船员。

刘家庆，男，汉族，1987年生，群众，招金矿业股份有限公司金翅岭金矿员工。

李念骏，男，汉族，1988年生，群众，龙口市个体商户。

2022年6月28日21时30分许，招远龙口界河一漫水桥上，一老人骑三轮车趟水过河，因上游来水持续增大，三轮车被水冲走，老人情急之下跳上漫水桥旁的土堆暂时躲避。附近的刘家庆看到情况紧急，连忙给孙安阳打电话调用冲锋舟救人。21时55分，李念骏、孙安阳开车拖冲锋舟赶到现场。此时上游来水量猛增，漫水桥下已形成十分危险的滚水坝效应，极易造成冲锋舟侧翻。几个人紧急研究救援方案后，把冲锋舟抬到离老人约500米的岸边，孙安阳、李念骏登上冲锋舟，经过对水流的反复测试，最终利用土堆周围的平流区，平稳靠近土堆，老人成功获救。

● 蓬莱区钦岛8轮救人群体(8人)

王义明，男，汉族，1959年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮船长。

于太琪，男，汉族，1985年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮普员。

许红卫，男，汉族，1967年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮副大副。

王庆旗，男，汉族，1985年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮机长。

邹清军，男，汉族，1964年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮大管轮。

吴吉明，男，汉族，1973年8月生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮机工。

唐家凡，男，汉族，1970年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮水手。

乔丕民，男，汉族，1960年生，群众，蓬莱映华海运有限公司钦岛8轮乘务员。

2023年8月6日16时许，黄渤海新区金沙滩救人群体(4人)

王春莲，女，汉族，群众，1976年生，金沙滩飞鸿帆船俱乐部游泳教练。

许忠鑫，男，汉族，群众，1988年生，金沙滩飞鸿帆船俱乐部帆船教练。

张柏顺，男，满族，群众，1978年生，金沙滩飞鸿帆船俱乐部负责人。

张安乐，男，汉族，中共党员，1956年生，福莱山街道念慈老人家园居民。

2023年8月6日16时许，黄渤海新区金沙滩飞鸿帆船俱乐部附近，由于海浪太大，一男子和两个孩子被卷到海水深处。在俱乐部二楼发现险情的张柏顺火速通知正在上课的王春莲和许忠鑫。王春莲借助脚蹼第一个游到了遇险者身旁，发现男子因呛水已不省人事，她提醒两个孩子抓紧游泳圈保持冷静，然后让两个孩子推着父亲往海边游。施救过程中，张柏顺也赶来援助，但因为浪太大，再加上海底有暗流，救援十分困难。此时，许忠鑫、张安乐也游过来接应。张安乐借着大浪推力，先将两个孩子推到岸边，王春莲、张柏顺、许忠鑫三人合力将男子往岸上抬。3名溺水者均顺利获救。在救援过程中，张柏顺由于用力过猛导致左腿膝盖下方轻微骨裂。

YMG全媒体记者 任雪娜



吹响城市正气集结号

□姜春康

正义之暖风，烟台再起势。在2022—2023年度见义勇为人物发布颁奖仪式上，挺身而出的英雄们成为了城市明星，给人们以勇气和担当。

他们如同寒冷冬日里的一缕缕温暖阳光，驱散寒意，消融冰冷。举办七年，这个盛大仪式，不仅是对英雄的褒奖，更是再次吹响城市正气的集结号。

正气力量，气磅礴。追溯烟台见义勇为事业的足迹，看着那些平凡人关键时刻的挺身而出，他们守护城市平安，我们由衷敬佩——李相森犹如守护神，冲入火海救出两位八旬老人，正气而无畏；姜凯，和15年前一样，投身冰冷河水救人，义无反顾；衣鹏利，关键时刻毫不犹豫，夺下凶器，守护了平安；杨伟，海岸边与惊涛骇浪搏斗，救出两

位外地落水者，用义举写下英雄传说——

这些平凡英雄的非凡事迹，感人至深。他们的

勇气和担当，守护着港城正义；他们的善行义举，如涓涓细流，汇成正气的江河湖海。

当前，见义勇为颁奖活动已在烟台树起了引领社会风尚的旗帜。这不仅是对英雄们的褒奖，更是对城市精神面貌的昭示和价值观的引导。正气的力量，已成为推动烟台稳定发展、阔步前行的动力之一。

在充满正气的烟台，见义勇为不再是简单行为，更是一种精神追求和财富典藏。在这个英雄辈

出的时代，我们要铭记这些默默无闻的平凡人，是他们用一颗赤诚的心，守护着这座城市的安宁。正是在这样的环境中，我们才能真正感受到“正

气力量”的深沉和伟大。

每一个英雄事迹，都如同一颗充满力量的种子，播撒土壤之中，开出希望之花。表彰见义勇为者，就是要唤起城市正能量，就是将正气传递给每个烟台人，让港城在正气之光中熠熠生辉。

